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ΟΙ ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΟΙ ΚΑΙ Ο ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΦΑΝΤΑΡΗΣ
(1924-26)

Οι στρατιωτικές επεμβάσεις στον ελληνικό Μεσοπόλεμο 
οφείλονται κυρίως σε δύο παράγοντες: α) στη μεγάλη πολιτειακή 
κρίση που ξεσπάει μετά τους Βαλκανικούς πολέμους, β) στην 
αλλοίωση της κοινωνικής σύνθεσης του σώματος των αξιωμα
τικών από το 1912-16. Με την κατάλυση της πολιτειακής ισορ
ροπίας που επικρατούσε, με μικρές διακοπές, από το 1864-1916, 
το κράτος χάνει το κύρος και την ισχύ που του εξασφάλιζε η 
συμβίωση του ανώτατου άρχοντα με τις δυνάμεις του κοινοβου
λίου, ώστε χειραφετούνται οι στρατιωτικοί πελάτες του θρόνου 
ή των κομμάτων, για να διεκδικήσουν με τις δικές τους δυνάμεις 
τα οφέλη της εξουσίας. Η εντυπωσιακή εξάλλου διεύρυνση του 
σώματος των αξιωματικών, που προέκυψε από τους πολέμους 
του 1912-13, είχε ως αποτέλεσμα να αποκτήσουν προσπέλαση 
στο σώμα των αξιωματικών άτομα όλων των κοινωνικών τάξεων, 
που ωστόσο κατέχονταν από μια μόνιμη επαγγελματική ανα
σφάλεια, καθώς το τέλος των πολέμων μείωνε τις ανάγκες του 
στρατού και οι αποστρατεύσεις αυξάνονταν1. Η πολιτικοποίηση 
των στρατιωτικών, ως συνέπεια του κλονισμού των πολιτειακών 
θεσμών, και η επαγγελματική αβεβαιότητα των νέων αξιωματι
κών δημιουργούν λοιπόν τις προϋποθέσεις για να πραγματο
ποιηθούν οι στρατιωτικές επεμβάσεις του Μεσοπολέμου.

Κατά τη διάρκεια του μεγάλου διχασμού ο Βενιζέλος βρί
σκεται επικεφαλής και ελέγχει απόλυτα μια μερίδα του στρατού,

1. Th. Veremis, «The Officer Corps in Greece 1912-1936», Byzantine and 
Modern Greek Studies, τχ. 2, 1976, a. 113-133.
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καθώς παγιώνονται οι δύο βασικές παρατάξεις βενιζελικών - αντι- 
βενιζελικών (βασιλοφρόνων), που θα είναι αντιμέτωπες σ’ ολό
κληρο σχεδόν το διάστημα του Μεσοπολέμου2. Πέρα όμως από 
τους δύο αυτούς σχηματισμούς, και ιδιαίτερα μετά τη Μικρα
σιατική καταστροφή, τη στρατιωτική Επανάσταση του 1922 
(όπως καθιερώθηκε να λέγεται) και την προσωρινή έκλειψη των 
βασιλοφρόνων από το πολιτικό προσκήνιο, διαμορφώνονται μέ
σα στη βενιζελική παράταξη φατρίες που περιστρέφονται γύρω 
από πολιτικά δραστήριους αξιωματικούς, που αμφισβητούν 
ακόμα και το κύρος του αρχηγού των Φιλελευθέρων.

Ο Γεώργιος Καφαντάρης, ένας εξαίρετος για το ήθος και τις 
ικανότητές του κοινοβουλευτικός, βρέθηκε αντιμέτωπος ως πρω
θυπουργός τον Φεβρουάριο του 1924 με την έκρυθμη κατάσταση 
που επικρατούσε στο σώμα των αξιωματικών. Η μεθόδευση της 
απομάκρυνσης της μοναρχίας είχε ήδη από τα τέλη του 1923 
γίνει το επίμαχο θέμα που δίχαζε το βενιζελικό στρατόπεδο. Η 
Δημοκρατική Ένωση, υπό τον Αλέξανδρο Παπαναστασίου και 
τους Γεώργιο Κονδύλη και Αλέξανδρο Χατζηκυριάκο, νομιμο
ποιούσε ουσιαστικά την εμπλοκή των στρατιωτικών στην πολι
τική και υπονόμευε το κύρος του κοινοβουλίου. Ο Βενιζέλος 
επέστρεψε στην Ελλάδα στις 2 Ιανουάριου 1924 για να αναλάβει, 
μετά από θριαμβευτικές για το κόμμα του εκλογές, την πρωθυ
πουργία.

Η Δημοκρατική Ένωση όμως και οι στρατιωτικοί της οπα
δοί φρόντισαν ώστε η θητεία του στο αξίωμα να μη διαρκέσει. 
Ο Βενιζέλος, που δεν μπορούσε να ανεχθεί αντιρρήσεις μέσα 
στην ίδια την παράταξή του, προσποιήθηκε ξαφνική ασθένεια 
και παραιτήθηκε από την πρωθυπουργία και από την αρχηγία

2. Η υποταγή του στρατού προς την πολιτική εξουσία, που εκπροσω
πείται το 1917 από τον Βενιζέλο, γίνεται φανερή από το λόγο του της 12ης 
Αυγούστου στη Βουλή, όπου τονίζει ότι ακόμη και τα στρατιωτικά ζητήματα 
ανήκουν στην αρμοδιότητα των πολιτικών: Εφημερία των Σνζητήηεοη· της 
Βουλής, Συνεδρίασις 20ή, 12 Αυγούστου 1917, σ. 262.
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του Κόμματος των Φιλελευθέρων, αφήνοντας ως αντικαταστά
τη του τον Καφαντάρη. Στις 6 Φεβρουάριου ορκίστηκε η κυ
βέρνηση Καφαντάρη, και σχεδόν αμέσως κατέθεσε στη Βουλή 
νομοσχέδιο για τη διεξαγωγή δημοψηφίσματος που θα έλυνε το 
καθεστωτικό3.

Η κυβέρνηση Καφαντάρη έλαβε ψήφο εμπιστοσύνης στις 26 
Φεβρουάριου (233 υπέρ, 106 κατά), ενώ συγχρόνως η Δημοκρα
τική Ένωση αποχώρησε από τη Βουλή και επιδόθηκε σε εξω
κοινοβουλευτικές δραστηριότητες. Διαδηλώσεις και εμπρη
στική αρθρογραφία στις εφημερίδες αποτέλεσαν τα κύρια όπλα 
του στρατιωτικοπολιτικού συνασπισμού εναντίον της κυβέρ
νησης4.

Το αποτυχημένο κίνημα του 1923 είχε δημιουργήσει κενά 
στο στρατό, τα οποία είχαν καλυφθεί με μαζικές προαγωγές. 
Ό σοι είχαν ευεργετηθεί ήταν αποφασισμένοι να διατηρήσουν 
τους βαθμούς τους με κάθε μέσο. Με την απουσία του Βενιζέλου 
από την ενεργό πολιτική ο Στρατιωτικός Σύνδεσμος, που υπο
τίθεται πως είχε διαλυθεί από τον Ιανουάριο του 1924, ξανάρχισε 
τις πιέσεις στην κυβέρνηση και τον Καφαντάρη, οποίος ήταν 
πολύ πιο ευάλωτος από τον Βενιζέλο.

Στις 6 Μαρτίου ο συνταγματάρχης Βουτσινάς, ένας από τους 
πελάτες του Πάγκαλου, και ο συνταγματάρχης Λάγγουρας ζήτη
σαν ακρόαση από τον Καφαντάρη, ο οποίος αρνήθηκε να τους 
δεχτεί. Σκοπός του διαβήματος τους ήταν να υπενθυμίσουν στον 
πρωθυπουργό ότι ο Στρατιωτικός Σύνδεσμος ήταν αποφασισμέ
νος να εγκαθιδρύσει τη Δημοκρατία με οποιονδήποτε τρόπο, 
καθώς μάλιστα είχαν σημειωθεί κρούσματα απειθαρχίας σε πολ
λές μονάδες, όπου νέοι αξιωματικοί του Συνδέσμου αρνούνταν 
να υπακούσουν στους ανωτέρους τους. Ο φρούραρχος Αθηνών, 
στρατηγός Τσιρογιάννης, με δυσκολία εμπόδισε τους υφιστα
μένους του αξιωματικούς να στασιάσουν κατά της κυβέρνησης.

3. Ηλίας Μπρεδήμας, / /  τιοώτη όημοχοατία, Αθήνα 1960, σ. 327-337.
4. Doros Alastos, Venizelos, Λονδίνο 1942, σ. 236-237.
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Ο Καφαντάρης προσπάθησε να αντιδράσει διατάζοντας να γίνει 
ανάκριση των δύο συνταγματαρχών όπως και του Τσερούλη, δι
οικητή του Β' Σώματος Στρατού, πελάτη επίσης του Πάγκαλου. 
Ο στρατηγός Παπαθανασίου, όμως, αρχηγός του Α' Σώματος 
Στρατού, και ο Δεμέστιχας, αρχηγός του στόλου, επισκέφθηκαν 
τον Βενιζέλο, τον αντιβασιλέα Κουντουριώτη και τον Καφαντά- 
ρη, για να τους ανακοινώσουν ότι δεν ήταν πια σε θέση να εγγυη- 
θούν για την πειθαρχία στις ένοπλες δυνάμεις, αν η Βουλή δεν 
ανακήρυσσε τη δημοκρατία. Αντί ν’ αντικαταστήσει τον Παπα
θανασίου και τον Δεμέστιχα, ο Καφαντάρης παραιτήθηκε το 
απόγευμα της 8ης Μαρτίου 1924. Την προηγουμένη, ελπίζοντας 
ίσως ότι ο Βενιζέλος θα τον υποστήριζε, είχε δηλώσει ότι δεν 
θα ενέδιδε ποτέ σε εκβιασμούς των στρατιωτικών. Οι λόγοι που 
έκαναν τον Βενιζέλο να μην ενθαρρύνει τον Καφαντάρη να λάβει 
δραστικά μέτρα για να καταπνίξει αυτές τις εκδηλώσεις απειθαρ
χίας παραμένουν άγνωστοι. Πιθανόν, αν και ο ίδιος ο Βενιζέ
λος δεν αμφέβαλλε για την ικανότητά του να ελέγχει τους αξιω
ματικούς, να μην ήταν διατεθειμένος να διακυβεύσει το κύρος 
του εμποδίζοντας τους να δράσουν. Έτσι, προτίμησε να αναχω
ρήσει στο εξωτερικό αποφεύγοντας τη φθορά που θα υφίστατο 
από μια σύγκρουση με το στρατό5.

Σταθμίζοντας τη χρησιμότητα μιας υποστήριξης του βασι
λιά με τίμημα την αποξένωση των στρατιωτικών του πελατών 
και φίλων, ίσως κατέληξε στο συμπέρασμα ότι η ενεργός υπο
στήριξη του Καφαντάρη ήταν μια πράξη πολιτικά άσκοπη και 
συναισθηματικά επώδυνη για τον ίδιο.

Η στρατηγική νίκη των αξιωματικών το 1924 δημιούργησε 
τις προϋποθέσεις για τη συστηματική ανάμειξή τους στην πο
λιτική. Το κίνημα του Θεόδωρου Πάγκαλου τον Ιούνιο του 
1925 υπήρξε το επιστέγασμα της ροπής αυτής. Ο Καφαντάρης, 
αντίθετα από άλλους βενιζελικούς πολιτικούς, εναντιώθηκε στο 
καθεστώς Παγκάλου και έλαβε μέρος σε προσπάθειες ανατρο

5. Αρχείον Παγχάλον, τ. Α', σ. 420-430.
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πής του δικτάτορα. Από τον Νοέμβριο του 1925 βρισκόταν σε ε
παφή με τον εξόριστο απόστρατο (αλλά με μεγάλη επιρροή στους 
βενιζελικούς αξιωματικούς) Νικόλαο Πλαστήρα, με τον οποίο 
μεθόδευε την ανατροπή του Πάγκαλου (βλ. επιστολή 12ης 
Νοεμβρίου 1925 που παραθέτουμε).

Σε επιστολή του της 27ης Ιανουάριου 1926 προς τον Πλα
στήρα, ο Καφαντάρης αναφέρει δύο παράλληλες αλλά αντίθε
τες μεταξύ τους ενέργειες ανατροπής του δικτάτορα. Η μία υπό 
τον Πλαστήρα και τον πελάτη του ταγματάρχη Αθ. Βαχλιώτη 
και η άλλη υπό τον Κονδύλη και τον έμπιστό του Πρωτοσύγ- 
γελο: «Όλος σχεδόν ό στρατός είνε δυσηρεστημένος μέ τόν 
Πάγκαλον, τά δέ άγαθά στοιχεία μαίνονται εναντίον του 
Πρό μιας έβδομάδος μέ έπεσκέφθη ό ταγματάρχης Ψαρρός, άλ
λοτε Παγκαλικός, [...]. Μέ έπληροφόρησε ότι άξιωματικοί, μέλη 
τοϋ παλαιού συνδέσμου, ήρχισαν συνεννοήσεις πρός ανατροπήν 
[...]. ’Επιθυμούν έπί κεφαλής τού κινήματος νά τεθής σύ [...]»*.

Το κίνημα του Κονδύλη δεν πραγματοποιήθηκε. Ο Πάγκαλος 
πληροφορήθηκε έγκαιρα τα σχέδια των κινηματιών από τους 
καταδότες του. Έτσι, στις 18 Φεβρουάριου, εκτοπίστηκαν οι Δ. 
Αναγνωστόπουλος, Λουκίδης (πελάτες του Κονδύλη), Κουσίν- 
τας, Παπαναστασίου, Γύπαρης, Διάμεσης και Μαμούρης (πρώην 
πελάτης του Πάγκαλου). Ο Κονδύλης συνελήφθη, ενώ ετοιμα
ζόταν να αναλάβει την ηγεσία του κινήματος, και εκτοπίστηκε 
μαζί με τον Καφαντάρη. τον Αλ. Ζάννα και άλλους πολιτικούς 
στη Θήρα.

Η σημαντικότερη όμως απόπειρα κατά της δικτατορίας ήταν 
το κίνημα της 8ης Απριλίου στη Θεσσαλονίκη, με πρωταγωνι
στές τους αντισυνταγματάρχες Καρακούφα και Μπακιρτζή. Οι 
δύο αυτοί αξιωματικοί, που είχαν βοηθήσει τον Πάγκαλο να κα
ταλάβει την εξουσία, έβλεπαν με ανησυχία τις επαφές του 
δικτάτορα με τον αντιβενιζελικό κόσμο. Η συνεργασία τους, 6

6. Αρχείο? Πλαατήοα, Φάκελος 9. Μουσείο Μπενάκη.

10
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που πραγματοποιήθηκε παρά τις προσωπικές τους αντιθέσεις, 
σκόπευε κυρίως να αποσοβήσει τον κίνδυνο της επιστροφής των 
αντιβενιζελικών αποτάκτων του 1923. Μέλη της Δημοκρατικής 
Φρουράς της Θεσσαλονίκης υπό τον Καρακούφα, μαζί με τους 
Μπακιρτζή και Τζαβέλα και 300 άνδρες με μερικά πολυβόλα και 
δύο θωρακισμένα αυτοκίνητα, κατέλαβαν το σταθμό ασυρμάτου. 
Η συνωμοσία κατέρρευσε γρήγορα με λίγα θύματα, γιατί τα 
τμήματα πυροβολικού και αεροπορίας που είχαν υποσχεθεί να 
βοηθήσουν τους κινηματίες δεν εμφανίστηκαν. Δεκαοχτώ αξιω
ματικοί δικάστηκαν με την κατηγορία της εσχάτης προδοσίας. 
Η καταδίκη σε θάνατο των αρχηγών του πραξικοπήματος μετα
τράπηκε σε ισόβια δεσμά και ο Πάγκαλος έσπευσε να μειώσει 
τη σημασία του αποδίδοντας στον Καρακούφα ευτελή ιδιοτελή 
κίνητρα.

Η επιβίωση του Πάγκαλου στην εξουσία μετά τη ρήξη του 
με τον βενιζελικό κόσμο (Άνοιξη 1926) δεν βασίστηκε στα ασή
μαντα λαϊκά ερείσματα που διέθετε αλλά στη σκληρή αστυνό
μευση των αξιωματικών, καθώς και στο φατριασμό που επικρα
τούσε ανάμεσα στους αντιπάλους του. Ο Ελευθέριος Βενιζέλος, 
ο περισσότερο ικανός από την παράταξή του να συνενώσει τους 
εχθρούς του καθεστώτος, είχε έρθει σε συνεννοήσεις με τον 
Πάγκαλο την Άνοιξη του 1926 προκειμένου να εξασφαλίσει τη 
διεξαγωγή ελεύθερων εκλογών. Παράλληλα, με επιστολές του 
προς τους Καφαντάρη, Τσουδερό και Οθωναίο, ο Βενιζέλος συ- 
νιστούσε αποφυγή βίαιων μέσων για την ανατροπή του δικτάτορα. 
Μετά την αποτυχία του κινήματος της Θεσσαλονίκης, ο Καφαν- 
τάρης έγινε και αυτός επιφυλακτικός ως προς τη χρήση βίας 
για την ανατροπή του καθεστώτος7.

7. Αρχείοι> Πλαστήρα, ό.π. Πληροφορίες για το σημαντικότερο στέλε
χος του Στρατιωτικού Συνδέσμου, τον Αλέξανδρο Οθωναίο, περιέχει το βι
βλίο του Δ. Αγραφιώτη, Γεώργιος Καφαντάρης, Αθήνα 1983. Στην επιστολή 
της 4ης Ιουνίου 1926 του Καφαντάρη προς τον Ελευθέριο Βενιζέλο, τον 
οποίο προσπαθεί να αποτρέφει από ενέργειες που θα νομιμοποιούσαν το
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Η τελική πτώση του δικτάτορα δεν οφειλόταν σε ενέργεια 
των πολιτικών, που με λίγες εξαιρέσεις (Καφαντάρης, Παπανα
στασίου, Ζάννας) δεν κινήθηκαν εναντίον του, αλλά στους ίδιους 
τους στρατιωτικούς που τον είχαν στηρίξει. Το καθεστώς του 
υπονομεύθηκε από τη στροφή του προς τον πολιτικό χώρο του 
αντιβενιζελισμού, για να αποκτήσει τη νομιμότητα που του αρ- 
νήθηκε ο βενιζελικός κόσμος. Η προσπάθεια του Πάγκαλου να 
συνδιαλλαγεί με τους παλιούς του αντιπάλους θορύβησε και τους 
τελευταίους στρατιωτικούς συμμάχους του, που από καιρό μονο
πωλούσαν την εξουσία αλλά φοβούνταν την επιστροφή των βα- 
σιλοφρόνων περισσότερο από ό,τι τις αντίπαλες φατρίες της 
δημοκρατικής παράταξης.

Η αποκατάσταση της κοινοβουλευτικής ομαλότητας ανέ- 
στειλε για ένα διάστημα τις στρατιωτικές επεμβάσεις και έδωσε 
την ευκαιρία στον Γεώργιο Καφαντάρη, έναν γνήσιο εκπρόσωπο 
του αντιπροσωπευτικού συστήματος, να διακριθεί στην Οικου
μενική Κυβέρνηση ως υπουργός Οικονομικών και ως αρχιτέ
κτονας της νομισματικής σταθεροποίησης.

Γ. ΚΑΦΑΝΤΑΡΗΣ ΠΡΟΣ Ν. ΠΛΑΣΤΗΡΑ
ΑΘΗΝΑ, 12 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 1925

«’Αγαπητέ άρχηγέ,
Ό  Μπότσαρης μού άνεκοίνωσε σήμερον τάς σκέψεις σου. 

Νομίζω ότι δέν είνε καιρός άκόμη νά κατέλθης, διότι ή κατά- 
στασις έλαβε τελευταϊον τροπήν μάλλον δυσάρεστον, ένεκα τής 
άλλοπροσάλλου στάσεως στρατιωτικών τινών παραγόντων.

παγκαλικό καθεστώς, περιλαμβάνεται και μια περιγραφή του Α. Οθωναίου: 
«Μανθάνω δτι όριστικώς άναλαμβάνει τήν διοίκησιν τοΟ Γ' Σώματος ό Ό - 
θωναΐος. Δέν θά στασιάση ούτος ποτέ κατά τοΟ Παγκάλου [...]. Είναι τύπος 
περίεργος και Ιδιόρρυθμος, κράμα έλαστικότητος καί σοβαροφάνειας καί 
δέν δύναμαι νά εϊπω τί είναι ύγιέστερον, ή έπίφασις ή τό βάθος; 'Οπωσδή
ποτε [...] δέν θά προθυμοποιηθή νά έκτελή καθήκοντα σωματοφύλακος τοΟ 
Παγκάλου» (σ. 143).
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Μετά τήν έντεύθεν άπομάκρυνσίν σου ή κίνησις έν Άθή- 
ναις, ώς ήτο φυσικόν, έχαλαρώθη δι’ ελλειψιν άφ’ ενός στρα- 
τιωτικοΰ άνωτέρου κύρους, δυναμένου νά συγκέντρωση τάς 
εγκατεσπαρμένος δυνάμεις, διά τήν κατά πόδας άφ’ έτέρου 
παρακολούθησιν άπό τούς χαφιέδες τής κυβερνήσεως όλων 
τών όπως δήποτε άναμεμιγμένων εις τήν συνεννόησιν προ
σώπων. Πιστεύεται μάλιστα πλέον άκραδάντως δτι ό Άργυ- 
ρόπουλος έχρησίμευσεν ώς κατάσκοπος άπλοΰς καί δτι μετέ- 
δωκε πδν δ,τι έγνώριζεν εις τόν Πάγκαλον, δστις καί έκαυ- 
χήθη σχετικώς ισχυρισθείς δτι ού μόνον μάς άπεπλάνησε 
άλλά καί χρήματα μάς άπέσπασε ύπέρ του έγκαθέτου του. 
Κατόπιν τών άναφυεισών ενταύθα δυσχερείων, ή προσπάθειά 
μου έστράφη εις τήν δημιουργίαν πυρήνος ικανού νά δημιουργή- 
ση κατά τήν στιγμήν τής κρίσεως αντιπερισπασμόν μή έπιτρέ- 
ποντα εις τόν Πάγκαλον νά διαθέση δλην τήν φρουράν τών Α θη
νών εναντίον τών φιλικών μας δυνάμεων. Κατ’ έπανάληψιν μάλι
στα μέσον τού Κοκολά ήρωτήθη αν καί αυτός καί ό Ζέρβας καί 
άλλοι τυχόν στενότατα ήδη συνδεδεμένοι μέ τόν Πάγκαλον θά 
ήδύναντο νά υπολογίζουν επί τής ανοχής μας συμμετέχοντες εις 
τήν ανατρεπτικήν κίνησιν. Διότι, καθώς μοϋ είπον, έφοβοΰντο 
δτι θά έπεζητεΐτο κυρίως παρά σοΰ ή δίωξίς των. Παρ’ δλην τήν 
διαβεβαίωσιν, τήν οποίαν παρέσχον, μετ’ ένδομύχου δυσφορίας 
δτι δέν εϊχον νά φοβηθούν διώξεις διά τάς πολιτικός των ένερ- 
γείας αν συνέτρεχον τήν άποκατάστασιν τής έννόμου τάξεως, 
αί διαθέσεις των δέν έπροχώρησαν πέραν τών πλατωνικών έκ- 
δηλώσεων, ήμην όμως βέβαιος δτι αν ήθελεν έκραγή κίνημα έν 
Θεσσαλονίκη μέ άσφαλή ύποστήριξιν τών λοιπών έπαρχιακών 
φρουρών καί όλοι αύτοί οί προσκείμενοι σήμερον είς τόν Πάγ
καλον θά τόν έγκατέλιπον άπό τής πρώτης στιγμής έξ υπολογι
σμού. Τό κίνημα είς τήν Θεσσαλονίκην άνεμένετο νά έκραγή το 
περασμένον Σάββατον ή τήν Κυριακήν (12 ή 13 τρέχοντος). Ή  
Λάρισσα ήτο, όπως ξέρεις, καθ’ δλα έτοιμος καίτοι έφυγεν έκεΐ- 
θεν ό Μανέττας, δστις δμως μέ διεβεβαίωσεν δτι ή άπομάκρυνσίς 
του δέν μετέβαλε ποσώς τήν κατάστασιν, αί φρουραί Χαλκίδος
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καί Ίωαννίνων επίσης, αϊ έν τη Κρήτη δυνάμεις μέ τάς όποιας 
εϊχον ελθη εις συνεννόησιν θά έστελλον τελεσίγραφα, καί τό Σώ
μα Καβάλλας αν καί άρχικώς θά άπείχε ένεργοΰ συμμετοχής, θά 
προσέφερε μετά τήν εκρηξιν την ηθικήν του αν μή καί υλικήν 
ένίσχυσιν. Ό  Κονδύλης παρέμενεν έν Βάλω άναμένων ειδήσεις 
εύνοϊκάς έκ Θεσσαλονίκης διά νά σπεύση έκεϊ καί νά τεθή, εί 
δυνατόν, έπί κεφαλής τής όλης κινήσεως. Παρά πάσαν έν τού- 
τοις προσδοκίαν, παρά τήν βεβαιότητα τήν γενικώς κρατούσαν 
δτι μετά τήν έπάνοδον τών σωμάτων έκ τών συνόρων ούδέν πλέον 
ύπελείπετο πρός δράσιν, τό κίνημα έματαιώθη. Τί έμεσολάβησε; 
Κατά πληροφορίας έκ Κονδυλικής πηγής ή ματαίωσις όφείλε- 
ται είς τό γεγονός ότι ό Καρακούφας έδήλωσεν ότι μετέχει τής 
άναστρεπτικής κινήσεως μόνον ύπό τόν ρητόν όρον τής παρα- 
δόσεως τής κυβερνήσεως είς τόν Κονδύλην, όστις άπεκρούσθη 
ύπό τών λοιπών πολιτικών καί στρατιωτικών. Κατά προφορικήν 
παραγγελίαν του Παπαναστασίου παραίτιος τής ματαιώσεως 
όπήρξεν ό Παπαΐωάννου, όστις έπανήλθεν έκ τών συνόρων μέ 
τήν άπόφασιν τής πάση θυσία ύποστηρίξεως τοΰ Παγκάλου. 
Ό  Παπαναστασίου ήδη περιοδεύει είς άνατολικήν Μακεδο
νίαν, διεξάγει όμως, καθώς έγραψεν, συνεννοήσεις νέας διά μέ
σου τοΰ Α. Ζάννα, δέν πιστεύει όμως ότι τά αποτελέσματα δύ- 
νανται νά έκδηλωθοϋν πρό τής παρελεύσεω; δεκαπενθημέρου.

Τούτων ούτως έχόντων έφ’ όσον δράσις άμεσος είς έν τών 
δύο κυριωτέρων κέντρων, τάς ‘Αθήνας ή τήν Θεσσαλονίκην δέν 
ήμπορεΐ νά γίνη πρέπει νά κάμωμεν όλίγην ύπομονήν διά νά δώ- 
σωμεν είς τήν Κυβέρνησιν τήν έντύπωσιν τής ασφαλείας καί 
κατορθώσωμεν άνετώτερον νά άνασυνταχθώμεν. 'Η άφιξίς σου 
αύτήν τήν στιγμήν δέν θά ήτο κατά τήν γνώμην μου καθόλου 
έπίκαιρος. “Αν δέν άνασχηματισθοΰν έν κρυπτώ ισχυροί πυρή
νες έπί τών όποιων βασιζόμενος νά δυνηθής νά προχωρήσης 
ή έλευσίς σου θά αφύπνιζε καί πάλιν τήν Κυβέρνησιν. Δέν 
πρέπει μέ άλλους λόγους νά μεσολαβή διάστημα μεγαλείτερον 
τών δύο ή τριών ήμερών μεταξύ τής άφίξεώς σου καί τής έκρή- 
ξεως τού κινήματος. Έπί τοΰ παρόντος τό διάστημα αότό δέν



150 Θάνος Βερέμης

άρκεΐ. "Οταν θά εΐνε καιρός θά σοδ τηλεγραφήσω συνθηματι
κός. "Αν θέλης νά τηλεγραφήσης άπ αύτοδ, τα τηλεγραφή
ματα —πρέπει νά εΐνε όσον τό δυνατόν σπανιώτερα —νά τ’ άπευ- 
θύνης "Άνδρέαν Γκούραν, έμπορον, Πανδρόσου 14”.

Σέ παρακαλώ νά προσφέρης χαιρετισμούς έγκαρδίους εις τήν 
κυρία Άλεξανδρή καί τόν ’Απόστολο.

Σέ άσπάζομαι 
Σός

Γ. Καφαντάρης.»*

* ΑρχεΙον Πλαστήρα, Φάκελος 9.


